附件:
农业农村部文件
农质发〔2018〕10号
农业农村部关于农产品质量安全追溯与
农业农村重大创建认定、农业品牌推选、农产品认证、
农业展会等工作挂钩的意见
各省、自治区、直辖市及计划单列市农业、畜牧兽医、农垦、渔业厅 （局、委），新疆生产建设兵团农业局、水利局，部内有关司局、直属 事业单位：
根据中央1号文件、《中共中央办公厅、国务院办公厅关于创 新体制机制推进农业绿色发展的意见》和全国农业工作会议关于 加强农产品质量安全追溯体系建设的精神和工作要求，当前要大 力推动农产品生产经营主体及其产品积极主动地实行追溯管理，

以整体提高我国农产品追溯覆盖面，进一步落实农产品生产经营 者主体责任，提升农产品质量安全水平。现就农产品质量安全追 溯与农业农村重大创建认定、农业品牌推选、农产品认证、农业展 会等“4挂钩”工作（以下简称“追溯挂钩”）提出如下意见：
―、农产品质量安全追溯管理形式
本《意见》中的农产品质量安全追溯管理（以下简称“追溯管 理”）有电子追溯、标签说明、合格证明等几种形式，其中电予追溯 是指借助信息化手段实现信息可查询的追溯方式。
二、挂钩任务
（一）
与农业农村重大创建认定工作挂钩
首批与国家农产品质量安全县认定及国家现代农业示范区、 国家农业可持续发展试验示范区（农业绿色发展先行区）、国家现 代农业产业园“二区一园”创建工作挂钩。
认定国家农产品质量安全县时，将区域内80%以上的生产 经营主体（指在工商注册登记的农业企业、农民专业合作社，下 同）及其产品实行追溯管理作为前置条件。
2,批准国家现代农业示范区、国家农业可持续发展试验示范 区（农业绿色发展先行区）、国家现代农业产业园时，将区域内 80%以上的生产经营主体及其产品实行追溯菅理作为前置条件。
（二）
与农业品牌推选挂钩
指与农业农村部农产品区域公用品牌推选工作挂钩。
推选部級农产品区域公用品牌时，将生产经营主体及其产品 实行追溯管理作为前置条件。
（三）
与农产品认证桂钓
指与农业农村部绿色食品、有机农产品、地理标志农产品认证 审批及产品续展条件挂钩。
认证绿色食品、有机农产品、地理标志农产品时，将相关生产 经营主体及产品纳入国家农产品质量安全追溯管理信息平台作为 新申报审批和产品续展的前置条件。
（四）
与农业展会挂钩
指与参加我部主办或部省共同主办的全国农业展会的审查条 件挂钩。
参加我部主办或部省共同主办的全国农业展会的农产品， 必须以实行追溯管理作为参展的前置条件。
组织参加境外展会时，应当优先支持实行追溯管理的农产 品生产经营主体及其产品，以提升我国农产品国际形象。
三、工作安排
（一）
2019年1月1日开始，以上农业农村重大创建认定、农业 品牌推选、农产品认证和农业展会，全面执行追溯挂钩工作机制。
（二）
20:19年1月1日前己认定的国家农产品质量安全县，国 家现代农业示范区、国家农业可持续发展试验示范区（农业绿色发 展先行区）、国家现代农业产业园，要按照要求推动区域内的生产 经营主体及其产品，尽快实行追溯管理。20J9年底前要全部完成， 2020年1 一3月份组织核查。从2020年4月】日起，没有达到 80%追溯比例的一律取消认定。
（三）2019年〗月1日前已认证的绿色食品、有机农产品、地理 标志农产品，要推动相关生产经营主体及产品纳入国家农产品质 量安全追溯管理信息平台。2019年6月底前要全部完成，2019年 7—8月份组织核查。从2020年1月1日起，没有纳入国家追溯平 台管理的认证农产品一律取消认证。
四、有关要求
各级农业农村部门要充分认识开展追溯挂钩的重要意义。这 是推动我国农业高质量发展，实现质量兴农、绿色兴农和品牌强农 的任务要求，是实现农产品质量安全监管体系和监管能力现代化 的体制机制创新，是扩大我国农产品追溯覆盖面、快速提升农产品 消费安全感、满足人民美好生活要求的重要举措。当前大力推进 农产品质量安全追溯挂钩意义重大，势在必行。
各级农产品质量安全追溯工作牵头部门要加强组织协调，认 真调研各方反映，适时调度工作进展，组织开展检查。各级农业农 村部门和部内有关司局要按照本文件要求，严格把关审查，切实做 好各层级农产品质量安全追溯与农业农村重大创建认定、农业品 牌推选、农产品认证、农业展会等“4挂钩”工作。
下一步，追溯挂钩机制将进一步扩大到所有农业农村部门审 

批、推选、认证、展会等工作范畴，使农产品质量安全追溯体系不断 健全完善。农业农村部农产品质量安全中心要确保国家追溯平台 运行平稳，及时分配账号和密码，积极配合做好追溯信息的查询、 比对。各省（区、市）在积极配合我部做好相关工作的同时，要结 合实际，做好所辖区域内追溯挂钩工作，出台本地农产品质量安全 追溯挂钩办法。
农业农村部
2018年】1月23日


